

A. M. D. G.

No nos cabe ya duda de que las cosas van muy mal en Franklandia, tan mal, que han comenzado las deserciones de calidad, lo mismo que las ratas deserten la bodega de un navío cuando su instinto les advierte la inminencia del hundimiento.

Los seráficos padres jesuitas han celebrado un congreso en Loyola, máxima jesuita española y mundial. El objeto de esta reunión era, oficialmente, estudiar la Encíclica del Papa, y, probablemente, el examen de la situación general española y las perspectivas para el futuro inmediato y mediato.

Se ha fantaseado mucho sobre el poder omnisciente de la secta jesuita. Tanto, que hemos caído en el extremo opuesto, que es el de no concederles la menor importancia. Esto es eminentemente suicida, y nos condujo de la mano a la jesuita República del 14 de abril, casi tan infausta para el proletariado como la Monarquía Alfonsina.

Volviendo a nuestros jesuitas de Loyola, éstos, después de largas deliberaciones, han acordado abandonar el territorio fascioso, una vez que esta resolución haya sido aprobada por Roma.

El último español clarividente que tomó en serio a los jesuitas fue José Nakens, que los conocía bien. Desde su muerte, todo han sido sonrisas de incredulidad cuando alguno manifestaba temor ante la actividad de esta peste negra.

Nosotros somos del parecer de Nakens y creemos que se trata de algo muy peligroso, tanto, que no podemos hacernos a la idea de que abandonen España. Un jesuita nunca abandona la partida, de modo es que si ellos salen de la zona fasciosa será probablemente para entrar en la nuestra.

Esto es cabalmente el motivo de nuestra intranquilidad. Conocemos el afán proselitista de ciertos partidos y su manía de ensanchamiento por la base, método caro a Gil Robles, y sabemos de la capacidad, por nadie superada, que poseen los R. R. P. P. para tomar apariencias muy distintas y diversas.

Menos mal que la Sagrada Escritura nos proporciona un medio infalible de desenmascararlos cuando afirma: «Por sus obras los conoceréis.»

## Las aportaciones extranjeras en su ayuda a la España combatiente ascienden a ciento treinta y cinco millones quinientos mil francos

PARIS, 10.—El Comité coordinador internacional que reside en esta capital, ha publicado la primera estadística de las aportaciones internacionales de ayuda a la España republicana.

Aunque en esta estadística no figuran incorporados ciertos estados cuya aportación no es de las menores, como la Unión Soviética, Méjico, Chile y Uruguay, y aunque solo alcanza a diciembre de 1937, viene a ser un índice significativo del interés despertado mundialmente por nuestra causa.

Los datos estadísticos son los siguientes:

Inglaterra, 36.250.000 francos franceses; Suecia, 13.880.000 francos franceses; Francia, 35 millones 500.000 francos; Estados Unidos, más de 22.500.000 dólares; República Argentina, 17.000.000 de francos franceses; Holanda, 2.700.000 francos; Checoslovaquia, 1.750.000 francos; Noruega, 1.000.000 de francos; Dinamarca, 2.000.000 de francos; Australia, 2.200.000 francos; Sud Africa, 117.000 francos; emigrados italianos, 600.000 francos; emigración alemana, 84.000 francos.

Basta leer estos datos para

# CULTURA Y ACCIÓN



Órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra  
Año II ALCAÑIZ, VIERNES 11 DE FEBRERO DE 1938 Número 186

**“La política de la No Intervención, es el marco bajo el cual se está llevando a cabo la invasión de España por las fuerzas del fascismo internacional”**

**“Apoyado por la aviación extranjera, Franco realiza las espantosas matanzas de mujeres y niños en las ciudades de la retaguardia”**

**“Contamos con nuestros cinco millones de organizados en la Gran Bretaña, para tratar de obtener un cambio en la política suicida de nuestro Gobierno”**

BARCELONA, 10.—Esta mañana acudieron a la Presidencia del Consejo de Ministros, los delegados de las Trade Unions de Inglaterra, los cuales han venido a España invitados por el Gobierno de la República.

Fueron recibidos por el Subsecretario de la Presidencia, Prat.

A su regreso de los frentes y de algunas ciudades de la retaguardia leal que visitaron, los comisionados han dicho lo siguiente:

—Después de nuestro viaje de investigación por las más importantes zonas del frente y de la retaguardia de la España republicana, hemos tenido que llegar a las siguientes conclusiones:

Que la política de la No Intervención es el marco bajo el cual se está llevando a cabo la invasión de España por las fuerzas del fascismo internacional. No sólo dejándolos hacer sino cooperando con ellos al bloqueo.

Dirigido e inspirado por Berlín y Roma, Franco ataca a la civilización de la manera más inhumana y cruel. Apoyado por la aviación extranjera realiza las espantosas matanzas de mujeres y niños en las ciudades de la retaguardia.

Apoyado por el pueblo uni-

comprender los millones de seres que en el mundo comparten con nosotros estas horas de sacrificio.

La suma total de las aportaciones a ayuda, pasa de los 135.500.000 de francos.—Cosmos.

## LOS ESTADOS UNIDOS - reafirma Roosevelt - NO TIENE CONTRAIDO COMPROMISO ALGUNO CON PAIS EXTRANJERO

WASHINGTON, 10.—El presidente Roosevelt, hablando con los periodistas acerca de la declaración hecha el martes ante el Senado por el secretario del Estado, Cordell Hull, confirmó categóricamente que los Estados Unidos no tienen contraídos compromisos externos, acuerdos o alianzas que puedan suponer que el país pueda verse arrastrado a un conflicto para defender intereses propios de otros Estados.—Cosmos.

## Declaraciones de los delegados de las Trade Unions que se encuentran en España

do, el Ejército Popular republicano habrá de obtener, a pesar de todo, la gran victoria final.

Nosotros nos comprometemos seriamente a laborar con todo entusiasmo por conseguir un cambio en la actitud de algunos países democráticos, principalmente de la Gran Bretaña. Contamos con nuestros cinco millones de Trade Unions organizados en la Gran Bretaña, para tratar de obtener un cambio en la política suicida de nuestro Gobierno. Esto es lo menos que pode-

mos hacer para demostrar nuestro propósito de solidaridad con el esfuerzo de nuestros hermanos los trabajadores españoles, que luchan por sus libertades al mismo tiempo que por las del mundo trabajador.

Firman estas conclusiones, Arthur Frack; Council and Labour Party; Carlos Darwill, presidente del Sheffield Tixide; Robert Kumphareys, presidente del Birmingham Labour Party; Edmund Kasog, del Trankland-Chaisman; Arthur Pinck, de Manchester Labour Party; Jhon Braddock, del Labour Mbers; George Nealth, de Lincoln Labour Party; Ernie Bro, organizador de la delegación.—Cosmos.

## Eden y Grandi continúan mariposeando en torno a las relaciones anglo-italianas, problema del Mediterráneo y retirada de voluntarios Austria sigue atenta a las gestiones italo-británicas

VIENA, 10.—La Prensa austríaca sigue con el mayor interés las informaciones que se vienen dando estos días, sobre todo las procedentes de Londres, hablando sobre un próximo acuerdo en las relaciones entre Italia y la Gran Bretaña.—Cosmos.

## Siguen las entrevistas GRANDI-EDEN

LONDRES, 10.—El embajador de Italia, Grandi, conferencia esta tarde con mister Eden.

Existe el convencimiento en los círculos diplomáticos, de que en esta entrevista se trató sobre los preparativos de la próxima reunión del Subcomité de No Intervención.—Cosmos.

## El general Miaja en la Presidencia

BARCELONA, 10.—A medio día visitó al Subsecretario de la Presidencia, el general Miaja, a quien acompañaba su ayudante el teniente López.

También recibió el Subsecretario la visita de Mister Blockh, secretario del Partido Obrero belga, y la del Oficial Mayor del Congreso, señor Cueva.—Cosmos.

## Causas del aplazamiento de la reunión del Subcomité

LONDRES, 10.—Según referencias dignas de crédito, el aplazamiento para la próxima semana de la reunión del Subcomité de No Intervención, se debe a que se ha preferido esperar a que para entonces, se hallen más adelantados los trabajos para la mejora de las relaciones italo-británicas, con las cuales se procurará crear la suficiente preparación para llegar a un compromiso en lo que a la retirada de los voluntarios que luchan en España se refiere.

Parece que, al tiempo que se realizan estos trabajos, Lord Plymouth demuestra gran actividad celebrando diversas entrevistas, con el propósito de llegar a un acuerdo previo antes de la reunión del Subcomité.

A este efecto, Lord Plymouth mantiene frecuentes reuniones con los delegados de Francia, la Unión Soviética e Italia.

Referente a las negociaciones de relación con Italia, en los círculos diplomáticos se confirma que el Gobierno inglés planteará en primer lugar la cuestión del Mediterráneo, aviniéndose a regresar a un segundo plano la cuestión de la propaganda radiofónica antibritánica cerca de los pa-

## LA ESTANCIA DE VANDERVELDE EN VALENCIA

VALENCIA, 10.—El líder socialista Vandervelde, acompañado de su esposa ha hecho en el día de hoy varias visitas, aprovechando su permanencia en esta capital.

Estuvo en la Escuela Popular de Guerra, donde presenció un desfile de los alumnos.

Después estuvo en el Hospital de la Brigada Internacional, al frente del cual se encuentra el doctor italiano Crespi.

En esta visita, el presidente del Partido Socialista Obrero belga, Brackh, que se hallaba presente, agradeció al Gobierno todos los esfuerzos que suponen las mejoras de esta instalación.

Dijo que España había ganado ya dos grandes batallas. La primera la obtuvo en las calles de Madrid y Barcelona en los primeros días del movimiento. La segunda la está ganando el Ejército Popular en los momentos actuales y en los campos de batalla.

Vandervelde dijo que de todos sus viajes a España este era el que más le había impresionado y más grata impresión le había producido. Felicitó al Gobierno por la obra constructiva que estaba realizando, sin desatender los problemas de la guerra.

Por la tarde, Vandervelde y su esposa regresaron a Barcelona.

## PERFIL DEL DIA

Ahora son los delegados de las Trade Unions—la potente organización de trabajadores de Inglaterra—los que después de una corta jira por la España leal, adquieran la conciencia plena del crimen internacional que con nosotros es viene cometiendo.

Lo que han podido ver en España les ha convencido de tal forma que todos los comisionados no vacilan en firmar y hacer públicas sus conclusiones. Unas conclusiones concisas y concretas en las que ponen de relieve el verdadero papel y la verdadera calaña de la facción de Franco y denuncian a alcahuetería de la No Intervención. Y aquí ha vuelto a darse la circunstancia de que ciudadanos de la Gran Bretaña se vean forzados a reconocer a su país—al Gobierno de su país—como el principal responsable de la iniquidad concertada de las democracias.

Lo han reconocido los representantes de las Trade Unions, como lo reconocieron repetidamente las diferentes delegaciones de los laboristas y aún algunos liberales. Como ellos han hecho también la solemne promesa de laborar con entusiasmo para imponer al Gobierno conservador un cambio de política a este respecto.

Los laboristas son mucho en Inglaterra, las Trade Unions también pesan considerablemente. Estamos esperando la gran campaña a que unas y otras fuerzas pueden dar lugar. Campaña que en estos precisos momentos pudiera jugar un papel importante.

## LA LIBRA Y EL DOLAR EN LA BOLSA DE PARIS

PARIS, 10.—La libra esterlina se ha cotizado hoy por la mañana a 158 80 francos, y el dólar a 30 49 francos.—Cosmos.

## Las autoridades suizas nada saben

SUIZA, 10.—La Agencia oficial suiza comunica que las autoridades de la Confederación Helvética no tienen hasta ahora ningún conocimiento de la llegada a Basilea de varios militares alemanes que, según los rumores que circulan, piden autorización para instalarse en el país.—Cosmos.

## Comentarios de la prensa francesa acerca de la próxima visita de los reyes de Inglaterra a Paris Será un acontecimiento político de gran resonancia

PARIS, 10.—La Prensa sigue considerando la próxima visita de los reyes de Inglaterra como un acontecimiento de gran importancia política.

Se anticipa que los monarcas ingleses permanecerán en París desde el 28 de junio al 2 de julio.

«Le Temps» dice que la visita de Jorge VI y la reina Isabel, servirá para poner de relieve la firmeza de la entente franco-británica.

Declara a continuación que la entente franco-británica tiene un carácter netamente defensivo, sin abrigar intenciones agresivas contra ninguno de los demás países.

«L'Intransigeant» compara los móviles pacíficos de esta visita con los ostensiblemente belicosos de la que hará días antes el «führer» canciller del Reich a Roma.

declarando que una vez más se pone de manifiesto que las democracias occidentales abrigan sentimientos pacíficos, mientras las potencias totalitarias sólo parecen soñar con la violencia.

«Ce Soir» dice que, según sus noticias, los reyes británicos se hospedarán en el Quai D'Orsay, aunque no se excluye la posibilidad de su alojamiento en la Embajada británica.

Dice saber que con referencia a la cuestión del vehículo a utilizar por los reyes en sus salidas, se pensó primeramente en el clásico «landó» abierto, pero que, finalmente, se impuso la necesidad de elegir el automóvil.

En cuanto a las reacciones producidas en Berlín y Roma por el anuncio de esta visita, los correspondientes coinciden en afirmar que es de disgusto evidente.

Visado por la previa censura

# El valor y la serenidad son los mejores vehículos de la victoria.

## Ambas cualidades posee nuestro ejército

**EN BREVE PODRA YA FUNCIONAR EL FERROCARRIL MADRID-LEVANTE**

MADRID, 10.—Parece que están ya muy avanzados los trabajos del ferrocarril Madrid-Levante y en un plazo breve, comenzará a funcionar la mayor parte de él. El resto, será puesto en servicio enseguida, también, esperándose que dentro de unos meses este ferrocarril esté funcionando ya en la totalidad de su trayecto.—Cosmos.

**Japón se negará a conceder informes y datos a los Gobiernos de París, Londres y Washington respecto a sus construcciones navales**

**Se ha desatado en la Prensa japonesa una violenta campaña contra Inglaterra**

**CAMPAÑA ANTIBRITANICA DE LA PRENSA NIPONA**

TOKIO, 10.—Como obediendo a una consigna, toda la Prensa ha emprendido una magna campaña antibritánica a propósito del conflicto chino-japonés. Se llegó a manifestar que el Gobierno de la Gran Bretaña, temiendo que la situación interior de China provoque el derrocamiento de la resistencia, que produciría una capitulación ante el Gobierno de Tokio, ha emprendido activas gestiones para apurar un arreglo, antes de que éste haya de firmarse en condiciones mucho más desfavorables a los intereses británicos en China.—Cosmos.

**Violenta ofensiva japonesa**

SHANGHAI, 10.—Los japoneses han desencadenado una violenta ofensiva en la vía férrea de Sung Hay.—Cosmos.

**Negativa japonesa**

TOKIO, 10.—El portavoz del Ministerio de la Guerra, refiriéndose a la respuesta que será enviada a los Gobiernos de Wá-

**Cartelera**

SALON CINE

Hoy a las 4 de la tarde Betty Burgess y Jack Haley en **BAILES Y CANCIONES** y Paul Muni y Ann Dvorak en **EL DOCTOR SOCRATES**

El mismo programa en los dos salones a las 8,45 noche.

# ¡¡ No pasarán !!

**Continúa sus sesiones en Valencia el Congreso de J. J. LL. Ayer se inició la discusión del tema: "Los principios del movimiento juvenil libertario"**

**Se designaron dos ponencias que dictaminarán acerca de la actuación de las "Juventudes en el Ejército" y la "Educación premilitar"**

VALENCIA, 10.—Continúan hoy los trabajos del Congreso de las Juventudes Libertarias.

En primer lugar, se constituyó la Mesa de discusión, integrada por a Loca de Barcelona, como Presidente, la Local de Cilleruela, como Secretario de actas y la Comarcal de Murcia, como secretario de palabras.

Se discutió el punto del orden del día, correspondiente a las "Juventudes Libertarias en el Ejército Popular", acordándose la designación de una Ponencia para encauzar el asunto.

Se pasa al punto "Las Juventudes Libertarias y la educación premilitar", nombrándose, también, una Ponencia encargada de recoger los acuerdos y refundirlos en un sólo artículo.

Una vez nombradas las ponencias citadas, se levanta la sesión, la cual siguió luego con la discusión de "Los principios del movimiento juvenil libertario".—Cosmos.

**Parte oficial de guerra: EN GUADALAJARA Y EN EL FRENTE DE LEVANTE SE RECHAZARON ATAQUES DEL ENEMIGO OBLIGÁNDOLE A HUIR DEJANDO PRISIONEROS EN NUESTRO PODER**

BARCELONA, 10.—Parte de guerra, correspondiente al día de hoy, facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional:

**EJERCITO DE TIERRA**

**CENTRO.**—Un ataque enemigo en el sector de Guadalajara, fué rechazado por las fuerzas propias, que obligaron a los rebeldes a retirarse en desorden.

**LEVANTE.**—Las tropas leales rechazaron varios ataques facciosos a varias cotas situadas al este de Villalba Baja, capturándose varios prisioneros y apoderándonos de material enemigo.

En los demás Ejércitos, sin noticias de interés.

## TELEVISOR INTERNACIONAL

Aunque por efecto del desconocimiento y de la distancia pueda pareceros el Japón como un país totalitariamente poseído de un fanatismo místico-bélico, que le impulsa a la agresión hacia los otros pueblos, lo cierto es que, de los tres países del eje triangular, es el imperio del Sol Naciente el que revela con más intensidad la encarnizada lucha de clases, que parecía privilegio exclusivo de las naciones de Occidente.

Con la ascensión al poder de la pandilla militar, en diciembre del 37, se dió la señal de persecución contra las organizaciones proletarias de izquierda. El ministro del interior, almirante Sutsugo, una especie de Martínez Anido amarillo, declaró ilegal al "partido proletario del Japón", (Nihon Monsaoto), y disueltos todos los sindicatos y agrupaciones campesinas afiliadas a estas organizaciones. En la mañana del 15 de diciembre fueron detenidos 371 miembros de los Sindicatos, entre ellos el jefe sindicalista y secretario del Partido Proletario; el diputado Kato Kan-deyn; el diputado Kuroda Hiaso, jefe campesino muy conocido; cuatro antiguos profesores de Universidad, y numerosos consejeros municipales y funcionarios. Solamente en Tokio se llevaron a cabo 101 detenciones.

En la víspera de iniciarse el conflicto chino-japonés, el Sindicato de Transportes de Tokio (Tokio Kotsu Rodo Kumiai) organizó durante tres días la resistencia pasiva, con la participación de 10.000 obreros. En las mismas fábricas de acero de Omovi, que dependen directamente del Ministerio de la Guerra, el personal, unos mil obreros, se declaró en huelga.

La situación del campesinado japonés empeora gradualmente. Desde hace años ya, los campesinos nipones se encuentran por debajo del nivel de hambre. El comercio de las muchachas, o sea la venta de las hijas de los campesinos pobres, a los fabricantes industriales de las ciudades, nunca ha sido tan "floreciente". Todo esto fomenta la creciente rebeldía de esta sufrida clase; las mismas estadísticas del Ministerio del Interior confiesan el aumento de los conflictos en el campo. En 1934 se registraron 3.469; en 1935, se han contado 5.074, y en el transcurso de los cuatro primeros meses de 1936, se han registrado 2.230, o sea 384 más que en el mismo período del año precedente.

Las tres últimas elecciones en el Japón señalan un gran incremento de las fuerzas políticas de la izquierda.

En 1933, los partidos proletarios obtuvieron 180.000 votos; en 1936, 706.000, y en 1937, 1.171.000, pasando el número de puestos en el Parlamento del partido social-demócrata, de 18 a 37. Todo esto no impidió el entronizamiento de la camarilla militar fascista; pero indica, con el grafismo de sus cifras, la gran marea de rebeldía que sube de

las capas populares y que, a no tardar, empleará métodos más contundentes que el boletín de voto para hacer entrar en razón al fascismo desbocado.

El imperialismo nipón se asimiló la técnica europea, pero no pudo evitar la intromisión en su país de la cuestión social, unida al maquinismo como el gusano dentro de la manzana. El joven proletariado japonés ha de desempeñar un papel muy importante en las luchas que tienen lugar en el Extremo Oriente.

HEBERT.

**¡MISERABLES! Además de bombardear pueblos de la retaguardia, ametrallaron un TREN HOSPITAL**

BARCELONA, 10.—Según noticias facilitadas hoy en el Ministerio de Defensa Nacional, la aviación facciosa bombardeó ayer Segorbe y hoy Monzón,

**SECUESTRO DE UN SUBDITO BELGA EN ALEMANIA**

BRUSELAS, 10.—El periódico "Ce Soir" publica una sensacional información diciendo que Alemania ha secuestrado a un súbdito belga llamado Henrich Niederan.

Según el periódico, Niederan, que residía en La Calanine, recibió el día 4 de Enero pasado un misterioso aviso, dándole cita para la una y media de la tarde en la carretera de Moresne a Aix la Chapelle, donde varios policías alemanes, vestidos de paisano, le apalearon, llevándole luego preso a Aix, donde continúa todavía.—Cosmos.

Herbastro, Peñíscola y Alcorcón. En este último punto, los aviones agresores ametrallaron un tren hospital.—Cosmos.

**Cesa de Comisario de la Base Naval de Cartagena, Bruno Alonso, y se suprimen todos los comisarios políticos de la misma**

**Gratificaciones provisionales para los jefes de grandes unidades y de Estados Mayores**

BARCELONA, 10.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional, publica las siguientes disposiciones:

Habiendo pedido el Comisario General de la Flota, Bruno Alonso, que se le releve de las funciones de Comisario en la base naval de Cartagena, el ministro decidió cese en el ejercicio de éstas, quedando en los buques de la flota.

Asimismo, se resuelve el cese de todos los comisarios políticos en los distintos servicios de la base y que habían sido designados a propuesta del referido comisario general, quedando suprimidos, al propio tiempo, dichos cargos en la mencionada base, ya que el jefe de la misma asume la autoridad y poderes de todas clases como delegado del Gobierno.

Por otra disposición, se dice que en atención a la excepcionalidad de las actuales circunstancias, se dispone que en el Ejército de Tierra, los jefes de gran-

des unidades y los de los Estados Mayores, percibirán, con carácter providencial e independientemente de sus sueldos o emolumentos, las gratificaciones anuales siguientes:

Jefes de Ejército y Jefes de Estado Mayor Central, 12.000 pesetas.

Jefes de Cuerpos de Ejército, inspectores generales, segundos jefes del Estado Mayor Central, jefes de Sección del mismo y jefes del Estado Mayor del Ejército, 9.000.

Jefes de División, jefes de Estado Mayor de Cuerpo de Ejército, segundos jefes de Estado Mayor del Ejército y jefes de Sección de las citadas fuerzas del Ejército, 6.000.

Jefes de Brigada y jefes de Estado Mayor de División, 3.000

Jefes de Estado Mayor de Brigada, 1.500.

Y otra disposición dice:

**A nuestros lectores y paqueteros**

A causa de una avería en la máquina de componer, nos hemos visto obligados a dejar fuera de la presente edición, gran parte de nuestro servicio informativo, así como otros originales cuya publicación aplazamos para mañana.

Sirvan estas líneas de explicación a nuestros lectores y corresponsales, esperando sabrán disculpar las deficiencias que encuentren en este número, confeccionado en condiciones anormales y ajenas, por lo tanto, a nuestro deseo.

**Leed CULTURA Y ACCION**

# El magno Congreso de las J.J. LL., será el mejor exponente de las avanzadas revolucionarias de nuestro país

Pedagógicas

## EL MAESTRO

Creencia generalizada es en las gentes que la misión encomendada al maestro es la de enseñar. Craso error. Ciertamente que la enseñanza es función pedagógica de gran importancia, pero nunca la primordial que ha de realizar el maestro. Educar es la base de las actividades del pedagogo. Educar en su triple aspecto, físico, intelectual y moral. Procurar que el niño vaya desdoblándose con sujeción a las más elementales normas higiénicas y fisiológicas, es contribuir a hacer de él un futuro hombre sano y fuerte. Cuidar que en la formación de su intelecto y sensibilidad, las impresiones y conocimientos que reciba sean fiel intérprete de la verdad, es contribuir a hacer hombres racionales. Luchar denodadamente por que no peneire en su espíritu en formación cuanto de nocivo haya en el medio ambiente en que forzosamente ha de desenvolverse, es posibilitar que su conciencia se encauce por los derroteros de la moral.

El maestro inspirará la instrucción y enseñanza del niño en la observación directa de éste, acostumbándolo a que sea él quien busque por sí mismo, de acuerdo con sus «intereses», la verdad y el por qué de las cosas.

Sabemos la ingente lucha que han de sostener los maestros progresivos para poder convencer a los padres que lo fundamental de su misión no estriba en que sus pequeños puedan, en el menor tiempo posible, leer, escribir y contar. Aunque estas funciones las realicen mecánicamente, es decir, sin comprender lo que hacen; pero ello no ha de ser obstáculo para que, con férrea voluntad, se anteponga a este prejuicio pernicioso el fin primordial de la función pedagógica, cual es el educar en la más amplia expresión de la palabra.

Son legión los educadores que, haciendo caso omiso de prejuicios caducos y éxitos fáciles, encauzan su trabajo por el único camino, procurando superarse cada día. Llor a ellos, que podrán en un mañana próximo, preciarse de haber contribuido directamente a formar una generación de hombres conscientes. Aunque para ello hayan tenido que poner a prueba su voluntad de hierro.

El programa de Costa encuentra al cabo de los años su cunyuntura, y el magisterio tiene que ser el instrumento apropiado que convierta en realidad la primera parte de uno de sus lemas, que es: «Escuelo y despensa.»

UBICUO.

VISADO POR LA CENSURA

## El Consejo Nacional de la S.I.A. en Barcelona

Trasladado el Gobierno de la República a Barcelona, era lógico que todos los organismos que orientan o dirigen cualquier aspecto de la vida nacional siguieran el mismo camino, a fin de observar entre ellos la conexión necesaria para que no se rompiera la unidad del movimiento antifascista.

No pudo hacerlo oportunamente el Consejo Nacional de S. I. A., obligado por circunstancias de índole interior a permanecer en Valencia, pero superadas éstas, y reconociendo toda la importancia que ha de tener para su desenvolvimiento la directa relación con los organismos oficiales superiores, así como también con los Comités de partido y organizaciones, ha verificado recientemente su traslado a Barcelona, donde ha quedado instalado definitivamente en Paseo Pi Margall, número 20, principal.

Obligado por tal motivo a reestructurar su propia composición, este Consejo Nacional ha quedado constituido en la siguiente forma:

Secretario general, Mateo Baruta Vilá; Propaganda y Prensa, Lucía Sánchez Saornil; Administración y Personal, Aniceto Gallurde; Sanidad y Asistencia Social, Aurea Cuadrado; Asesoría Jurídica, Francisco Aumatell.

Podríamos decir que con esta reorganización comienza una nueva etapa en las actividades de S. I. A.

Esperamos que la solidaridad antifascista reciba un nuevo impulso, logrando que todas las energías encauzadas a este fin

## Pérdida

Quien haya encontrado una cartera con documentación, a nombre de Emilio Vaqué, puede entregarla en las Oficinas de este periódico.

## LOS GRANDES MONSTRUOS DEL MAR

Se podrá llegar - dice el almirante Leahy - a la construcción de superacorazados de 80.000 toneladas, invulnerables a la acción de los submarinos y la aviación

WASHINGTON, 10.—El almirante Leahy, comandante en jefe de la flota naval de los Estados Unidos, ha hecho una importante declaración en la que afirma que no es cierto cuanto se viene diciendo de la inferioridad de los grandes superacorazados contra los submarinos y la aviación.

Contra unos y otros, estarán dotados los grandes barcos de potentes y muy eficaces medios, por lo cual no se debe excluir la idea de la construcción de grandes superacorazados, que podrán llegar hasta las 80.000 toneladas.

Los técnicos ponen de relieve que los últimos ensayos han hecho posible la construcción de los grandes acorazados, con un considerable aumento de veloci-

sean aprovechadas hasta el máximo, para conseguir eficaces y espléndidos objetivos.

S. I. A. estará en relación constante con el pueblo, para facilitarle toda clase de informaciones dispone de los teléfonos siguientes:

Secretaría, 11647.  
Propaganda y Asistencia Social, 13660.  
Admón. y Personal, 15105.

## Daños causados por el temporal en Río Janeiro

RÍO DE JANEIRO, 10.—Se ha declarado en esta un fuerte temporal de viento.

Durante la noche última, el temporal ocasionó daños materiales de importancia en varios barrios, hundiéndose algunas casas y provocando varios incendios, entre ellos el de una fábrica de caretas contra los gases asfixiantes para el Ejército.—Cosmos.

## Ha sido encarcelado en Bayona por sus peligrosas actividades el ex-marqués de Portago. Estaba complicado en los asuntos de la C.S.A.R.

BAYONA, 10.—El aristócrata español marqués de Portago, ha sido encarcelado en Bayona.

Las autoridades francesas guardan la mayor reserva sobre este hecho, negándose, por ahora, a facilitar explicación alguna a la opinión pública.

Ha sido este silencio el que ha abierto los ojos a los que ya no dudan de que el Gobierno no quiere comprometer las gestiones de la Policía en relación con las actividades de este individuo, que no pueden ser otras que las de haberse inmiscuido en los

## Notas locales

### Por higiene y por estética pública debemos ser escuchados

No acertamos a suponer los motivos que impulsan al Consejo Municipal para mantener las calles principales de esta villa, antaño espejo de pulcritud, en el estado indescriptible de suciedad en que se encuentran.

El pavimento de la calle del capitán Galán, es un muestrario de infinita variedad de peladuras de naranja y mandarina, que va desde la «Navel» hasta la «Washington», se encuentra también cascotes de ladrillo y montoncitos de paja, sin hablar del barro de todo el invierno, que no ha dejado de estar presente.

Creemos que no tiene ninguna relación el conflicto guerrero actual con la actividad higiénica que puede desarrollar el Consejo Municipal, ni hay motivo plausible que justifique la permanencia de tanta basura en las rúas alcañizanas.

Por higiene y estética pública debemos ser escuchados.

## Ha sido encarcelado en Bayona por sus peligrosas actividades el ex-marqués de Portago. Estaba complicado en los asuntos de la C.S.A.R.

asuntos interiores de Francia, y posiblemente complicado en los asuntos del «Csar».

Se sabe que la Policía ha registrado dos «chalets» que el marqués de Portago tenía alquilados en la frontera vasco-francesa.—Cosmos.

## La inutilidad del reformismo ante la situación revolucionaria

El desarrollo de las nuevas formas de la vida económica en nuestra retaguardia sigue un curso ascendente, como lógicamente ha de continuar, debido al impulso creador de las organizaciones proletarias, motor básico de nuestra revolución.

No obstante, nos encontramos con que las instituciones y superestructura político administrativa de nuestro país, que se creó en la época burguesa, no se adaptada especialmente, como es natural, a su concepción y estructuración social, que hemos destruido y superado al cambiar radicalmente el sistema de propiedad de la tierra y de los elementos de producción, fábricas y talleres.

Hay aquí un anacronismo que es la causa de todas las dificultades y entorpecimiento con que lucha nuestra revolución. Es un hecho indudable que el nuevo régimen social carece de los órganos adecuados de expresión y desenvolvimiento, puesto que los existentes, Parlamento, Constitución, etc., corresponden a la anterior época, superada por la marcha ascendente de la revolución.

En esta situación, se impone la creación y articulación de los nuevos organismos administrativos y políticos que la situación reclama. Es altamente ilógico que partidos que se denominan revolucionarios pretendan mejorar la situación, fortaleciendo, por medio de un renuevo electo-

ral, los organismos cuya sola existencia es causa de perturbaciones innumerables, por no responder su funcionamiento a la nueva situación del país. Lo menos que puede decirse de ellos, es que son completamente inútiles.

No se sirve con lealtad a la grandeza revolucionaria del momento presente tratando de recomendar organismos arcaicos, cuya composición no tiene relación alguna con la realidad. La guerra y la vida en la retaguardia han sido posibles por el esfuerzo organizado y persistente de los sindicatos obreros. En ellos se basa la verdadera vida presente y futura de España. Todo cuanto no se fundamente sobre su actuación, habrá de tener forzosamente un carácter artificioso y decorativo.

Estos no tienen porque vestirse con la ropa estrecha y pasada de moda que les ha legado el régimen burgués. Su vitalidad juvenil exige una organización administrativa de nueva planta, donde la clase obrera tenga el puesto preponderante que por derecho le corresponde, y donde no quepan los artificios con que las viejas formas políticas tratan de perpetuar su existencia, ahora completamente innecesaria y vacía de sentido.

HERNANDEZ.

## La búsqueda de los expedicionarios perdidos en el Polo Norte

MOSCOU, 10.—La Agencia Tass, comunica lo siguiente:

A las 18 horas, la estación polar estaba situada a 72,6 grados latitud norte y 18,30 longitud este.

La temperatura, según comunicaba, era de 16 grados bajo cero.

En el mismo momento, el barco que busca a los expedicionarios, el «Murmanetz» se encontraba a 70 grados latitud norte y 9,18 longitud este.—Cosmos.

## Parece conjurado el peligro de huelga general minera en el Paso de Calais

PARIS, 10.—Después de una entrevista celebrada entre una representación de los mineros del Paso de Calais y el Secretario General de la C. G. T. Leon Jouhaux, parecen descartarse los temores que primeramente se abrigaron sobre la inminencia de una huelga general.—Cosmos.

CULTURA Y ACCION

Precio: 0'15 etms.

## CAMPAÑA DEL ACEITE

Por acuerdo unánime de esta Comisión, en la reunión celebrada el 4 del actual, ha sido creado el cargo de DIRECTOR DE LA CAMPAÑA DEL ACEITE, quien, en virtud de atribuciones y funciones delegadas de la Comisión, llevará a la práctica las resoluciones de ésta, centralizando las actividades de la Campaña y todos los servicios creados para su desenvolvimiento.

También por unanimidad, se ha designado para el desempeño de dicho cargo, al camarada José Tella Cubero, que, con esta fecha, ha tomado posesión del mismo.

En consecuencia, los agentes de distrito y responsables de sección de la organización central, así como todos los Comités de control obrero y prácticos responsables de las fábricas comprendidas en la Campaña, despacharán los asuntos que les afectan con la Dirección, ateniéndose exclusivamente a sus instrucciones.

Alcanzando la Campaña del Aceite su período álgido se espera de todos, que ocupando con dignidad el puesto asignado—sea cual sea—sabrán cumplir y aun superar el deber que, como trabajadores conscientes, les incumbe. Es preciso aplicar todos los esfuerzos con la máxima intensidad y armonía, y, por tanto, con sujeción estricta a las normas dictadas o que en lo sucesivo se dicten, en atención a su mayor eficacia, y por tanto, en beneficio del bien común, único fin que se persigue con la actual Campaña, limpia de banderas y egoísmos.

Alcañiz, 10 de febrero de 1938.  
Por la Comisión Técnica Asesora de la Oficina del Aceite.  
El delegado especial gubernativo,  
J. V. ESCOBAR B.

## Visado por la Censura

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre..... Apellidos.....  
..... Domiciliado en..... Calle.....  
..... número....., se suscribe a «Cultura y Acción» por un trimestre.

# BASES QUE PARA LA DISCUSION DEL PROGRAMA DE ACCION CONJUNTA CON LA C.N.T. PRESENTA LA U. G. T.

# CULTURA Y ACCION

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

## Floreceas de Aragón

Cuando me siacaben las floreceas siabrá borrau hasta el nombre di Aragón.

Mis flores son hijas de la tierra, y a nuestro Aragón nuay quien lo tumba. Si algún aragonés se tumba, será por que estará cansadico.

—Echame esa flor de tu balcón mañica.

—No, que las tengo muy manosiadas.

—Si me das tu palabra de que voy a recibir el mismo trato que tus flores, subo a tu lau

Aer tuve una cena mu agitada. Veráis lo que me pasó: Aiso de las ocho de la noche, fui hacer una vesita; entré a la cocina y vi firir unas espinacas. Encima de la sartén había colgando dos medias de señora. Cuando la cocinera regolvía con su rasera, las medias se remeneaban como si fueran molinillos diacer chocolate y como yo soy corto de vista y no veía la rasera, pues me si antojau que eran las patas las regolvedoras. Y cuando golví a casa, lo mesmo fué ver las espinacas en mi plato que regolvelese las tripas. Y gruñendo, gruñendo me fui a la cama como los chicos enfadaus.

¿Solo los chavalicos mañan?

No; yo conozco a un sujeto, que no vale ni pa uncir ranas, y dende que siagarró a un pezón, nuay quien lo destete.

Nicasio Domingo—veterano anarquista de Zaragoza—decía siempre en la tribuna: «antes que doblarme, me partirán» Y así ha resultau. El otro día, los fascistas que aterrizan a Zaragoza han despiazau su cadáver. Querido viejo: esta florecea es pa tú.

La justicia es una respetable matrona y tiene que ser mujer y madre.

La C. N. T. siempre serena, siempre con la cara alta. Lo mesmo cuando coge un fusil que cuando coge olivas.

Firme, como Aragón. Sin doblase ni arrodillase ante nadie, por mu alto que esté. Ni con los altos, ni con los medios, ni con las medias tintas. Nosotros con los di abajo, y nunca bajos.

EL TIO CALZONES

d) El Gobierno facilitará a los agricultores la adquisición del material, semillas, abonos, etc., así como créditos a través de Banco Nacional del Crédito Agrícola, cuyo funcionamiento se hace imprescindible.

e) Se protegerá la creación de Granjas Experimentales—Escuelas Agrícolas—de las que deberá haber por lo menos una en cada comarca, con el fin de preparar a los campesinos en la técnica, organización y administración de las colectividades y cooperativas.

Tercero.—Debe intensificarse la formación de Cooperativas Agrícolas, con tendencia a las constituciones de una sola en cada localidad, acogiéndose a las disposiciones sobre cooperativas del Gobierno de la República, así como la legalización inmediata de las colectividades constituidas.

Igualmente debe fomentar-se en Federaciones Rese el agrupamiento de las Coogionales o Provinciales, que se incorporarán al movimiento cooperativo nacional e internacional.

rectamente cultivan su tierra, debe ser respetada.

Segundo.—Ambas centrales sindicales—C. N. T. y U. G. T.—defenderán todas las conquistas alcanzadas por la masa del campo y se esforzarán por intensificar a producción agraria.

Para ello se precisa:

a) Intensificación de la producción agrícola.—Al objeto de esto estimular para que pueda establecerse dentro de las colectividades los trabajos por tareas, garantía del trabajo y una retribución mínima revisable trimestralmente para acordar los aumentos y rebajas pertinentes.

b) Reglamentación de los cultivos de la tierra con el fin de que a explotación individual no entorpezca la colectiva

c) Mejorar el nivel de vida de los trabajadores agrícolas a base de valorizar los productos del campo a fin de que obtengan un precio remunerador de su producción en relación con el coste de los productos industriales que hayan de consumir y para los cuales debe establecerse el precio de tasa

## Salarios, precios y abastecimientos

El mejoramiento del nivel de vida de los trabajadores y la lucha contra a actual característica de los alimentos y sus deficiencias adquisitivas, son de una necesidad evidente, y por ello se estima necesario lo siguiente:

Primero.—Los sindicatos deben intensificar su actividad de vigilancia y lucha contra los especuladores, ayudando con ello a la labor del Gobierno en este sentido.

A las organizaciones de Hoteleros, Artes Blancas y demás sindicatos de la alimentación y comercio, es a quienes corresponde en primer lugar este trabajo.

Segundo.—Debe fomentarse la constitución de fuertes cooperativas de consumo; por lo menos al establecimiento de cooperativas de producción y creación de grandes centrales de venta al por menor de géneros, bajo el control del Estado.

Igualmente establecer un plan de importación de aquellos productos indispensables, base de la alimentación de los trabajadores, con el objeto de allegar a este la ración necesaria para su familia, al precio conveniente en relación con los tipos de salario existentes.

Tercero.—El Comité de Enlace estima que debe establecerse el salario mínimo en relación con el coste de la vida y teniendo en cuenta, por una parte las categorías profesional de cada uno.

En este sentido defendemos el principio de «A más y mejor producción mayor retribución». Esto como plus o premio, sin distinción de sexos ni edad.

A este fin debe constituirse la Comisión Nacional de Salarios y premios, con representación de las centrales sindicales.

## Control obrero

El Comité de Enlace entiende que el control obrero representa una conquista de los trabajadores del más alto valor y contenido.

Estima que una ley del Control Obrero es necesaria en estos momentos en nuestro país, a fin de velar por los derechos y deberes de los trabajadores.

A este fin acuerda: Primero.—El Gobierno debe dictar una ley del Control

riado de Guerra, nervio del Ejército, tengan toda la ayuda posible por parte de los sindicatos, a fin de que su labor sea cada día más eficaz.

Igualmente trabajará por conseguir que la completa identificación que existe entre los mandos del Ejército Popular, procedentes del antiguo Ejército y los soldados del pueblo antifascista, se consolide cada vez más.

Cuarto.—Los sindicatos prestarán atención constante a sus individuos, manteniendo estrecho contacto con sus combatientes, para lo cual seguirán considerándolos como afiliados, y se preocuparán de sus atenciones así como de las de sus familias, sin que esto signifique una intromisión en las funciones que son privativas del mando militar.

presenta al Comité Nacional de la misma, la Unión General de Trabajadores.

Dicen así:

curaran evitar la desarticulación que produce en os industrias la ausencia de os trabajadores llamados a fias, trabajando por conseguir a capacitación profesional de las mujeres y de los hombres no comprendidos en los llamamientos.

Segundo.—La U. G. T. y la C. N. T. se esforzarán por desarrollar una intensa política de fortificaciones, conservación y construcción de carreteras, ferrocarriles y refugios para la población civil.

Tercero.—El Comité de Enlace trabajará por conseguir que las funciones del Comisa-

## Producción industrial, nacionalización de los ferrocarriles y municipalización de los servicios urbanos

El Comité de Enlace estima la necesidad de dar mayor impulso a la producción industrial, especialmente la relacionada con as industrias de guerra, coordinando e incrementando los esfuerzos de los sindicatos en este sentido.

Se esforzará por mantener una retaguardia firme y disciplinada, inculcando a los trabajadores un espíritu de abnegación y de sacrificio que se necesita en estos momentos, para que no regateen su aportación y su esfuerzo al trabajo.

Dentro de este espíritu, el Comité de Enlace, defenderá lo siguiente:

Primero.—Las organizaciones sindicales, U. G. T. y C. N. T. cooperarán con el Gobierno en la labor de constitución rápida de una potente industria de guerra

Los sindicatos deberán plantearse como tarea el organizar entre los obreros una especial y severa vigilancia contra os saboteadores y pasividades perjudiciales, excitando el celo y la supración en aquel a fin de conseguir las mejoras necesarias de calidad y producción.

Segundo.—Adaptación a las necesidades de la industria de guerra de todas las fábricas y talleres que reúnan las condiciones debidas.

Tercero.—Centralización de todas las materias primas necesarias a la industria de la guerra.

Cuarto.—Militarización y centralización de todos los medios de transporte.

Quinto.—Deberá procederse a la urgente nacionalización de las industrias básicas. El Gobierno debe centralizar las industrias nacionales y coordinar el desenvolvimiento de las mismas.

Sexto.—Las industrias nacionalizadas habrán de ser dirigidas por técnicos de las mismas nombrados por el Ministerio correspondiente, pero convendrá que se tenga en cuenta la opinión de los obreros.

Séptimo.—Nacionalización de los ferrocarriles.

Octavo.—El Gobierno debe tender a una centralización bancaria, preparando la nacionalización de la Banca.

Noveno.—El Comité de Enlace propugna por la creación de los Consejos Nacionales de Industria, de los cuales formarán parte los sindicatos, cuya competencia será la de regular la producción, fijar los precios, salarios, utilidades, importación y exportación de productos y materias, siempre de acuerdo con as directrices del Gobierno.

Estos Consejos dependerán del Consejo Nacional de Economía, cuya formación por el Gobierno estimamos de toda urgencia, como medio más eficaz de planificar la producción.

Décimo.—Además de las medidas del Gobierno, que en el orden de la preparación profesional tenga establecidas o establezca, los sindicatos ayudarán a elevar e nivel profesional y técnico de os obreros por medio de cursos especiales.

Onceno.—El Comité de Enlace reconoce la necesidad de la ordenación o reorganización de los servicios urbanos a base de las municipalidades, principalmente de aquellos que por su importancia y carácter lo requieran.

Siendo propiedad del Estado todos los bienes muebles e inmuebles de propietarios confiscados por su significación fascista, las fincas urbanas en estas condiciones pasarán a ser usufructuadas por los municipios.

## Propiedad de la tierra

El Comité de Enlace declara que las organizaciones sindicales deben realizar toda clase de esfuerzos para que los productos de la tierra, fruto del trabajo de nuestro campesinado, sean respetados en todo momento y valorizados con arreglo a los precios industriales.

El Comité de Enlace reconoce los aciertos que en materia legislativa agraria ha tenido el Frente Popular.

Advierte la necesidad de incrementar a producción agrícola, a fin de que no quede sin cultivar un solo palmo de terreno, y para lo cual estima imprescindible la unidad de los trabajadores del campo intensificando el movimiento colectivista y cooperativista.

De acuerdo con esto, propone:

Primero.—El Comité de Enlace se pronuncia por la nacionalización de la industria de la tierra, que deberá entregarse en usufructo inenajenable a los campesinos y obreros agrícolas, los cuales podrán cultivarla individual o colectivamente, no excediendo las parcelas de la extensión que pueda cultivarse por uno mismo o con la ayuda de la propia familia, teniendo en cuenta siempre las particularidades de las regiones autónomas y siempre que se amolden al mínimo de los legislado en el resto del país.

La pequeña propiedad rústica de los agricultores que di-

BARCELONA, 10.—Han sido entregadas las bases que para la discusión del programa de acción conjunta con la C. N. T.

## Política de Guerra

«El Comité de Enlace reconoce los grandes progresos conseguidos en la formación del Ejército Popular, en su combatividad y en el perfeccionamiento técnico de sus mandos. Estima dicho Comité que las organizaciones obreras deben prestar su máxima ayuda al Gobierno para procurar dotar al Ejército de un profundo espíritu antifascista y de una combatividad uniforme y ligada capaz de aplastar a Franco y al invasor extranjero.

Habrà de ser preocupación permanente del Comité de Enlace al robustecer los lazos de confraternidad entre los componentes del Ejército bajo la bandera del antifascismo.

Entiende que es tarea de los sindicatos el evitar que se produzcan en la retaguardia cuestiones y conflictos capaces de distraer la atención del Gobierno de su misión especialísima de ganar la guerra rápidamente.

Para ello acuerda:

Primero.—Los sindicatos ayudarán intensamente al Gobierno, siguiendo las indicaciones de éste en la creación de cuadros y reservas que permitan la mejor aplicación de los efectivos del Ejército, para que pueda éste emplearse en continuado avance.

Los sindicatos cuidarán de que todos sus afiliados cumplan las órdenes de movilización, practicando una intensa instrucción premilitar, y pro-

## Rápida

Con todo nuestro internacionalismo no habrá quien nos aventaje en amor hacia nuestra patria chica. Este sentimiento es tan fuerte que no han podido debilitarlo ni los viajes ni la amplitud generosa del credo libertario que profesamos.

Naturalmente, pues, la concepción guerrera de cada uno de nuestros combatientes se orienta hacia la liberación de la totalidad del territorio aragonés, con una objetividad y una fuerza inútil de ocultar, y digna de tener en cuenta por quienes siguen los destinos de la guerra.

Cuando se ha tratado, o se ha creído tratar, de alguna operación bélica de objetivo importante, como la conquista de una capital aragonesa, una especie de fiebre ha poseído la vanguardia y la retaguardia. Todo el mundo ha buscado pretextos para encontrarse en primera línea, y hasta se han organizado columnas de hombres de todas las edades, igualmente poseídos del fuego sagrado liberador.

Será un crasísimo error señalar otros objetivos igualmente codiciables, pero menos entrañablemente aragoneses a las unidades del Ejército Popular, cuya composición es aragonesa cien por cien. Una División de bayonetas batallas, marchando sobre Zaragoza, es algo que no puede detenerse de ningún modo. Su fuerza se centuplica y toda la savia del país se polariza en su dirección.

No puede haber razones de ninguna índole que impidan situar los efectivos guerreros, que el pueblo forjó, en los lugares donde su esfuerzo sea susceptible de mayor rendimiento.

A pesar de la mecanización de nuestra lucha, existen factores morales que debieran tenerse en cuenta constantemente.